



201 \_\_\_\_\_ ЖЫЛҒЫ \_\_\_\_\_

Астана, Үкімет Үйі

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 201 \_\_\_\_\_ г

№ \_\_\_\_\_

№ исх: 20-8/2498 от: 06.10.2017

Депутатам  
Мажиліса Парламента  
Республики Казахстан

*К № ДЗ-187 от 14 сентября 2017 года*

**Уважаемые депутаты!**

Рассмотрев Ваш депутатский запрос по совершенствованию медицинской помощи пациентам с сахарным диабетом, сообщая следующее.

*По совершенствованию Национального регистра и Положения медицинских организаций, оказывающих эндокринологическую помощь*

Ежегодно в республике проводятся профилактические мероприятия по раннему выявлению лиц с сахарным диабетом. Так, в рамках Национальной скрининговой программы ранней диагностики сахарного диабета 2 типа ежегодно скрининг проходят более 1,5 млн. человек в возрасте старше 40 лет.

В целях совершенствования информационной системы «Национальный регистр «Сахарный диабет» проводятся мероприятия по ее доработке в части учета и регистрации детей с диагнозом «Сахарный диабет 1 типа» и получающих помповую инсулинотерапию, завершить данную работу планируется в ноябре текущего года.

Министерством здравоохранения в рамках дальнейшего развития эндокринологической службы республики разработан проект приказа по внесению дополнений в Положение о деятельности организаций здравоохранения, оказывающих эндокринологическую помощь населению, который по итогам согласования с заинтересованными организациями будет принят в декабре 2017 года.

*По подготовке узких специалистов-эндокринологов*

В республике работают 810 врачей-эндокринологов, при этом дополнительная потребность составляет 49 врачей, в том числе 37 для взрослого населения и 12 для детского. Это задача будет решаться путем подготовки эндокринологов за счет средств республиканского бюджета в резидентуре и на курсах переподготовки. Так, в рамках резидентуры в текущем году принято на обучение 57 резидентов, в том числе 18 по детской эндокринологии. На курсах переподготовки предусмотрено обучение 8 специалистов эндокринологов, а на повышении квалификации - 73.

### *По школам диабета*

Школы диабета поэтапно вводятся в организациях первичной медико-санитарной помощи, оказывающих медицинскую помощь по гарантированному объему бесплатной медицинской помощи с учетом прикрепленного населения и центрах диабета (в г. Алматы, Алматинской, Южно-Казахстанской и Кызылординской областях). С 2018 года в рамках внедрения на всей территории страны программы управления заболеваниями, в том числе сахарным диабетом, школа диабета будет являться обязательным компонентом организаций первичной медико-санитарной помощи.

### *По плану межведомственного взаимодействия*

Для реализации межсекторального взаимодействия, направленного на обучение сотрудников органов полиции, по чрезвычайным ситуациям, таможенных, авиационных и других служб навыкам оказания первой доврачебной помощи пациентам с сахарным диабетом, требуются финансовые средства на обучение, закуп оборудования, расходных материалов и препаратов. В этой связи Министерство здравоохранения в настоящее время всесторонне прорабатывает возможность реализации данного вопроса совместно с заинтересованными органами.

Следует отметить, что в гражданской авиации в соответствии с программой профессиональной подготовки бортпроводники проходят занятия по оказанию первой медицинской помощи на борту, в том числе пациентам с сахарным диабетом. Согласно внутренним правилам сервиса крупных авиакомпаний республики пассажир при бронировании билета имеет возможность заблаговременно заказать специальное диабетическое питание на большинстве международных и некоторых внутренних рейсах.

### *По концепции питания и лицензирования диабетических продуктов*

В рамках реализации Государственной программы развития здравоохранения «Денсаулық» на 2016 – 2019 годы создана служба общественного здравоохранения, одной из задач которой является решение проблемы неполноценного питания среди населения и профилактика неинфекционных заболеваний, включая сахарный диабет.

Разработана дорожная карта, в которой отражены мероприятия по повышению уровня информированности и формированию навыков правильного питания, негативного отношения к нерациональному питанию и вредным привычкам (табакокурению), а также увеличению охвата детей физической культурой и спортом.

В рамках широкой информационно-разъяснительной работе среди населения по данным вопросам за 8 месяцев текущего года проведены 3098 широкомасштабных акций и 8586 занятий в школах здоровья.

На сегодня оборот диетического лечебного и профилактического питания достаточно урегулирован техническими регламентами Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции», «О безопасности отдельных видов специализированной пищевой продукции, в том числе диетического лечебного и диетического профилактического питания» и «Пищевая продукция в части

маркировки». В соответствии с указанными техническими регламентами диетическое питание подлежит государственной регистрации, при которой подтверждаются заявленные лечебные и (или) профилактические свойства *(в текущем году из 62 заявленной продукции диетического питания не соответствовали 2)*.

Учитывая социальную значимость озвученной Вами проблемы, Правительством Республики Казахстан на постоянной основе принимаются меры по совершенствованию качества медицинской помощи пациентам с сахарным диабетом.

**Е. Досаев**